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5. Је дан од глав них ре зул та та мо но гра фи је од но си се на от кри ће 
ка рак те ра сти ли стич ког је згра Та ди ће ве по е зи је, ко је је пр вен стве но 
драм ске при ро де. Сва ка Та ди ће ва тек сте ма – би ла она на ра тив ног, де
скрип тив ног, ди ску си о ног или ком би но ва ног ти па – „го то во увек је 
за сно ва на на не ком драм ском еле мен ту, по пут при ро де лир ског ја или 
ње го вог од но са са лир ским ти, или на драм ској струк ту ри – ужој, ми кро
на ра тив ној, ко ја ука зу је на раз вој од ре ђе не те ме или си ту а ци је у окви ру 
не ко ли ко пе са ма, или ши рој – ком по зи ци ји збир ке”. 

6. У Та ди ће вом пе сни штву јед на од до ми на ти је сте и фи гу ра тив
ност, уну тар ко је је ау тор ка из дво ји ла нај су шта стве ни је фи гу ра тив не 
је ди ни це и/или по ступ ке. Та ко је ана ли зи ра на гла гол ска ме та фо ра као 
вид фи гу ра тив но сти ко јим пе сник пре до ча ва ви зи ју све та као ис пра зне 
при че, по том је ис тра жен сти ле ма тич ни и сти ло ге ни план ам пли фи ка
ци је и аку му ла ци је ка ко би се по ка за ла ра зно ли кост у гра ђе њу пе сме и 
ин тен зи фи ка ци ји основ ног пе сни ко вог до жи вља ја све та и лир ског су
бјек та у том све ту, а пр ви пут је у ана ли зи Та ди ће ве по е зи је осве тљен и 
фра зе о ло шки слој Та ди ће ве по е зи је, ко јим пе сник гра ди не по сре дан и 
ко ло кви ја лан стил. 

7. У мо но гра фи ји Со ње Ми ло ва но вић дат је кон зи стен тан мо дел 
ана ли зе ко ји мо же би ти обра зац опи са тек сте ма код би ло ког пе сни ка. 
А тај мо дел је по себ но би тан због не пре ки ну тог ин те ре со ва ња за ин те
грал но сти ли стич ки при ступ књи жев но у мет нич ком тек сту уоп ште. 

Др Ми лош КО ВА ЧЕ ВИЋ
Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу
Ка те дра за срп ски је зик

mko va ce vic31@gmail.com 

ПРЕ ГА ЛА ШТВО ВРЕД НО ДИ ВЉЕ ЊА

Ма ри ја Кле ут – са гле да ва ње кон тек ста. Збор ник ра до ва. Ур. Љ. Пе ши кан 
Љу шта но вић, О. Кри во шић. Но ви Сад: Би бли о те ка Ма ти це срп ске, 2020

Збор ник ра до ва Ма ри ја Кле ут – са гле да ва ње кон тек ста, чи је су 
уред ни це Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић и Оли ве ра Кри во шић, пе та је 
по ре ду књи га у еди ци ји Злат на књи га Би бли о те ке Ма ти це срп ске. По
во дом Да на Би бли о те ке Ма ти це срп ске, 28. апри ла, уста но вље на је На
гра да Злат на књи га Би бли о те ке Ма ти це срп ске, ко ја се до де љу је за до
при нос би бли о те кар ству и би бли о граф ском ра ду. На гра ду чи не по ве ља 
и збор ник ра до ва са окру глог сто ла о до бит ни ку. До бит ни ца На гра де за 
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2020. го ди ну је проф. еме ри та др Ма ри ја Кле ут, про фе сор ка Од се ка за 
срп ску књи жев ност и је зик Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду. Збор
ник об је ди њу је: увод ну реч и че стит ку по во дом Да на Би бли о те ке управ
ни ка Се ли ми ра Ра ду ло ви ћа, за пи сник Жи ри ја за На гра ду, је да на ест 
тек сто ва ау торâ, и два на е сти текст до бит ни це На гра де и би бли о граф ске 
бе ле шке о ау то ри ма ра до ва. О про фе сор ки Ма ри ји Кле ут и ње ном ра ду 
пи са ли су: Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић, Сне жа на Са мар џи ја, Ве ра 
Ва сић, Ли ди ја Де лић, Ја сми на Јо кић, Сми ља на Ђор ђе вић Бе лић, Оли
ве ра Ра ду ло вић, Ва ња Ба ри шић Јо ко вић, Ра до слав Ера ко вић, Дра го љуб 
Пе рић и Ме ди са Ко ла ко вић; про фе сор ки не ко ле ге, ко је су ве ћи ном би ле 
и ње ни сту ден ти (то ни су би ле са мо Ве ра Ва сић, Сне жа на Са мар џи ја и 
Сми ља на Ђор ђе вић Бе лић).

Го во ром на сло вље ним „Мо ра и ме та фо ра све та”, управ ник Би бли
о те ке Ма ти це срп ске Се ли мир Ра ду ло вић че сти тао је Дан БМС, нај ста
ри је срп ске би бли о те ке од на ци о нал ног зна ча ја и пр ве јав не на уч не би
бли о те ке, освр нув ши се на епи де ми о ло шку си ту а ци ју у ко јој се на ла зи 
чи тав свет као на про ла зну зе маљ ску не во љу, ко јој је су прот ста вио свет 
књи ге и би бли о те ке, као веч ни и из ба вљу ју ћи.

У пред ста вља њу Збор ни ка кре ну ће мо од кра ја, од се лек тив не би блио
гра фи је Ма ри је Кле ут, ко ју је при ре ди ла Ме ди са Ко ла ко вић. Би бли о
гра фи ја са др жи 182 би бли о граф ске је ди ни це ко је су на ста ле у пе ри о ду 
ду жем од пе де сет го ди на, од 1968. до 2020. го ди не, и ја сно све до чи да је 
Ма ри ја Кле ут оста ви ла не из бри сив на уч ни до при нос у глав ном по љу 
свог ра да – про у ча ва њу на род не књи жев но сти – али и да су ње на на уч на 
ин те ре со ва ња би ла ши ра и об у хват ни ја. Из бор ње них ци ти ра них ра до
ва, иа ко са жет, све до чи и о ње ном ши ро ком на уч ном ути ца ју. 

Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић у тек сту „Це ло ви тост при сту па” 
да је све де ни пре глед на уч ног ра да про фе сор ке Кле ут. Она ис ти че сту
ди о зност с ко јом је Ма ри ја Кле ут пи са ла сво је на уч не ра до ве, по ла зе ћи 
од ма ње по зна тих и не до вољ но ис тра же них, а бит них пи та ња, и ка ко је 
успе ва ла да их про ту ма чи и ука же на њи хо ву спе ци фич ност и зна чај. 
Ка пи тал на сту ди ја Иван Се ња нин у срп ско хр ват ским усме ним пе сма ма 
по ста ла је ре пер у из у ча ва њу на род не књи жев но сти, а ис так ну то је и 
ви ше го ди шње тра га ње Ма ри је Кле ут за мо гу ћим на ру чи о цем Ер лан ген
ског ру ко пи са. Ау тор ка ис ти че да про фе сор ка Кле ут сво ја ис тра жи ва ња 
те ме љи на ком па ра тив ном са гле да ва њу од но са пе сме и исто ри је, по том 
укљу чу је ши ри со ци јал ни кон текст: оби ча је, ве ро ва ња, ет но граф ске, 
ет но ло шке и за кон ске спи се. Пе ши ка но ва да је и спе ци фич не при ме ре 
ино ва тив но сти ра да Ма ри је Кле ут, на гла ша ва ју ћи, ре ци мо, да је она 
об ја ви ла књи гу Злат на жи ца пре ко бе лог све та, пр ву пре ма на уч ним 
узу си ма при ре ђе ну ан то ло ги ју крат ких на род них умо тво ри на за де цу, 
као и да се про фе сор ка Кле ут ба ви ла „вам пир ским те ма ма”, при ре ђу ју ћи 
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и ту ма че ћи књи гу Вам пи ри у Ср би ји у XVI II ве ку (за јед но са Ни ко ли ном 
Зо бе ни цом, ау тор ком пре во да). 

Као ве о ма ва жан сег мент на уч ног ра да Ма ри је Кле ут Пе ши ка но ва 
ис ти че и ње но фор ми ра ње осо бе не „при ме ње не по е ти ке”, по мо ћу ко је 
фор му ли ше и ре ша ва низ те о риј ских пи та ња на ко је је на и ла зи ла. Та ко 
је упра во она пру жи ла нај о бу хват ни ји увид у сле пач ке пе сме, по себ но 
да ју ћи свој до при нос у књи зи Без очи ју ка но и с очи ма: на род не пе сме 
сле пих же на (Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић ис ти че да су и иде ја о 
књи зи и оку пља ње ис тра жи вач ког ти ма и нај ва жни ји сег мен ти ис тра жи
ва ња де ло про фе сор ке Кле ут). У тек сту је осве тљен и сег мент на уч ног 
ан га жо ва ња про фе сор ке Кле ут у сфе ри срп ских ру ко пи сних пе сма ри ца 
18. и 19. ве ка, по го то во из два ја ње на род них пе са ма за сту пље них у њи ма 
и при ре ђи ва ње ан то ло ги је у еди ци ји Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти. 
Су ми ра ју ћи свој текст, ау тор ка ве ли да је про фе сор ка Кле ут по ста ви ла 
но ве ис тра жи вач ке и на уч не стан дар де, да је ис тра жи ва ла не по зна те 
те ме, сме шта ју ћи их у исто риј ски, књи жев ни и кул тур ни кон текст пред
ву ков ског или ву ков ског до ба.

Сне жа на Са мар џи ја пи ше о књи зи Иван Се ња нин у срп ско хр ват ским 
усме ним пе сма ма. Она, у тек сту „Од Се ња ни на до Иви на дру ста”, упо
зна је чи та о це с им по зант ним об у хва том из во ра од ко јих је Ма ри ја Кле ут 
по шла пи шу ћи сво ју зна ме ни ту сту ди ју, об ја вље ну 1987. го ди не. Укљу
чи ва ње бо га те фол клор не гра ђе и кон ци зност омо гу ћи ли су Ма ри ји 
Кле ут да на пи ше ову сту ди ју у ко јој ре кон стру и ше по ет ски лик Ива на 
Се ња ни на и ука зу је на еп ску тран спо зи ци ју ре ал не исто риј ске ег зи стен
ци је ускоч ког ка пе та на Ива на Влат ко ви ћа, али и ни за дру гих сењ ских 
уско ка. Рад Сне жа не Са мар џи је ука зу је на из у зет ну ре ле вант ност и акту
ел ност на уч не сту ди је Ма ри је Кле ут, по што се пре ко ње ног раз ма тра ња 
и ту ма че ња ли ка Ива на Се ња ни на мо гу из ве сти за кључ ци дра го це ни за 
ту ма че ње ју нач ког ли ка у усме ној епи ци уоп ште.

Ве ра Ва сић, у тек сту „Лек си ко ло шки кључ у ту ма че њу на род них 
пе са ма”, осве тља ва тра га ње Ма ри је Кле ут за је зи ком као сред ством из
ра жа ва ња. Ау тор ка по ка зу је ка ко Ма ри ја Кле ут за обје кат ис тра жи ва ња 
узи ма је зич ке је ди ни це, ко је, по де фи ни ци ји, при па да ју до ме ну лек си ко
ло ги је, и ту ма чи их у ко ду на род не књи жев но сти, што је по себ но бит но 
за про у ча ва о це ове књи жев но сти. Ве ра Ва сић је из дво ји ла по је ди не 
ра до ве Ма ри је Кле ут, у ко ји ма је ис так нут лек си ко ло шки при ступ и на 
њи хо вим при ме ри ма по ка за ла ка ко про фе сор ка Кле ут ис тра жу је по ет
ску функ ци ју од ре ђе них лек се ма у де лу. Та ко је, по ка зу је ау тор ка, Ма
ри ја Кле ут, ту ма че ћи бро је ве у еп ским на род ним пе сма ма, на при ме ру 
пе сме „Ба но вић Стра хи ња” по ка за ла ка ко број је дан озна ча ва је дин стве
ност ли ка Ба но ви ћа Стра хи ње. Ве ра Ва сић ти ме скре ће па жњу да је Ма
ри ја Кле ут уо чи ла из у зетан зна чај је зич ких сред ства ко ји ма се ис ти че 
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по себ ност не ко га или не че га у пе сми. Ау тор ка ра да, та ко ђе, на во ди ка ко 
Ма ри ја Кле ут ана ли зи ра лек се ме вре ме, зе ман и ва кат, лек се ме ко је се 
ти чу оде ва ња и на о ру жа ња на род них ју на ка, или за вр шне фор му ле адре
си ра ња слу ша ла ца пе сме, као и ње на ис пи ти ва ња ко му ни ка тив них гла
го ла и њи хо вог мо де ло ва ња у еп ским на род ним пе сма ма. Она по себ но 
из два ја ра до ве Ма ри је Кле ут о име но ва њу у на род ној еп ској и лир ској 
по е зи ји и ње но от кри ће да се ли ко ви име ну ју или фор му ла тив но или 
прин ци пом no men est omen. У це ли ни, рад Ве ре Ва сић нај не по сред ни је 
све до чи о све стра ном и про ду бље ном на уч ном при сту пу Ма ри је Кле ут.

Ли ди ја Де лић у свом ра ду „Тај не про на ђе ног ру ко пи са”, с под на сло
вом „Де тек тив ске стра сти Ма ри је Кле ут”, опи су је ве о ма би тан књи жев
но и сто риј ски на лаз ве зан за Ер лан ген ски ру ко пис. Ма ри ја Кле ут је ди на 
је науч ни ца ко јој је по шло за ру ком да обе ло да ни мо гу ћег на ру чи о ца 
ово га ру ко пи са – ге не ра ла Мак си ми ли ја на Пе тра ша и да де таљ но и на
уч но скру пу ло зно оцр та по тен ци јал ни пут ру ко пи са (об ја вље ног 1925) 
до би бли о те ке Ер лан ген ског уни вер зи те та. 

Ја ми на Јо кић свој рад по све ћу је при ре ђи вач ком ра ду Ма ри је Кле ут 
у окви ру Би бли о те ке усме не књи жев но сти, што је ујед но и на слов ре
фе ра та. Ау тор ка об ја шња ва да је про је кат Би бли о те ка усме не књи жев
но сти по кре нут за хва љу ју ћи Ма ти ци срп ској и Ин сти ту ту за књи жев
ност и умет ност у Бе о гра ду; а у ци љу пред ста вља ња и обез бе ђи ва ња до
ступ но сти де ла усме не књи жев но сти са др жа них у ста ри јој пе ри о ди ци 
или те же до ступ ним из во ри ма. Ау тор ка ис ти че да је Ма ри ја Кле ут при
ре ди ла три ве о ма зна чај не књи ге у окви ру спо ме ну те еди ци је: Лир ске 
на род не пе сме у Ле то пи су Ма ти це срп ске, Из ко ле бе у дво ро ве го спод ске: 
фол клор на збир ка Ми ли це Сто ја ди но вић Срп ки ње и На род не пе сме у 
срп ским ру ко пи сним пе сма ри ца ма XVI II и XIX ве ка. Ана ли зи ра ју ћи по
на о соб ове књи ге, она ис ти че прин ци пе кла си фи ка ци је и на уч ну апа ра
ту ру би бли о те ке и по ка зу је ка ко су они спро ве де ни у фор ми ра њу лир ске 
збир ке Ле то пи са Ма ти це срп ске. Дру га књи га осве тља ва са ку пљач ки 
рад Ми ли це Сто ја ди но вић Срп ки ње, ње не ре ла ци је с Ву ком и од нос 
пре ма на род ној књи жев но сти. Књи га На род не пе сме у срп ским ру ко пи
сним пе сма ри ца ма XVI II и XIX ве ка, ис ти че ау тор ка, пред ста вља из у
зет но зна чај ни об лик са ку пља ња, чу ва ња и пре но ше ња усме них пе са ма, 
али и оних ко је су „на ме ђи” усме ног и пи са ног. Из пе сма ри ца мно гих 
са ку пља ча Ма ри ја Кле ут је из дво ји ла и кри тич ки при ре ди ла пе сме усме
ног по ста ња, док је у увод ној сту ди ји ис тра жи ва ла ка кав је од нос ових 
са ку пља ча пре ма са ку пљач ком ра ду Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа. 

Сми ља на Ђор ђе вић Бе лић је обо га ти ла збор ник тек стом под на
сло вом „Збир ка рој тан ских пе са ма Ми ле ве Си мић кроз ис тра жи вач ку 
при зму Ма ри је Кле ут”. Збир ку Ми ле ве Си мић, ко ја бро ји 1450 тек сто ва, 
Ма ри ја Кле ут жан ров ски је од ре ди ла као рој тан ске пе сме. Ове пе сме 
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ну де до ми нант ну жен ску ви зу ру све та. По ла зе ћи од љу бав не те ма ти ке, 
рој тан ске пе сме опи су ју и па три јар хал не од но се у за јед ни ци, сва ко днев ни 
жи вот се ла, са др же и ма њеви ше ла сцив ну те ма ти ку и одр жа ва ју ве зу са 
раз ли чи тим сло је ви ма со ци јал не ре ал но сти у ко јој су на ста ле. Ђор ђе ви ћева 
по себ но ис ти че за кљу чак Ма ри је Кле ут да ове пе сме, за пра во, под ри ва ју 
па три јар хал ну за јед ни цу и пре и спи ту ју ка нон ске пред ста ве. 

Оли ве ра Ра ду ло вић у ра ду „Упо ред но из у ча ва ње ’Би бли је’ и Му
шка ти ро ви ће вих по сло ви ца” ука зу је на на уч но ис тра жи ва ње Ма ри је 
Кле ут ко јим је утвр ђе но да је Вук Ка ра џић пре у зео ско ро тре ћи ну по сло
ви ца из књи ге Прич те или ти по про сто му по сло ви це, тјем же или ти 
ре че ни ја Јо ва на Му шка ти ро ви ћа. Ком па ра тив ним про у ча ва њем Би бли је 
и Му шка ти ро ви ће вих по сло ви ца, по ка зу је Оли ве ра Ра ду ло вић, Ма ри ја 
Кле ут, у свом ра ду „’Би бли ја’ и Му шка ти ро ви ће ве по сло ви це”, из два ја 
по сло ви це из Му шка ти ро ви ће ве збир ке ко је се мо гу сма тра ти пре во дом, 
па ра фра зом или ре зи ме ом би блиј ских при ча, при че му на во ди илу стра
тив не при ме ре, до ла зе ћи до за кључ ка да је Јо ван Му шка ти ро вић об ја вио 
по сло ви це тра ди ра не у усме ном пре да њу и књи шке по сло ви це ко је има ју 
узор у Све том пи сму, што је про ши ри ло овај књи жев ни им пулс и на Ву
ко ву збир ку. (Из це ли не збор ни ка ја сно се уо ча ва сло је вит на уч но кри
тич ки при ступ Ма ри је Кле ут гро мад ном Ву ко вом де лу.)

Ва ња Ба ри шић Јо ко вић сво ју за хвал ност Ма ри ји Кле ут на ин спи
ра ци ји, мен тор ству и веч ној по тра зи за „од го нет ком” јед но став них фор
ми на род не књи жев но сти и ком пли ко ва ног жи во та ис ка зу је тек стом 
„Од го не та ње жи во та”. Ау тор ка ука зу је на из у зе тан зна чај при ре ђи вач ког 
ра да Ма ри је Кле ут и ње ног на уч но ино ва тив ног при сту па овим об ли ци
ма у ан то ло ги ји Јед но став ни об ли ци на род не књи жев но сти. Текст Ва ње 
Ба ри шић Јо ко вић је сте и про дук тив на ана ли за ва жног аспек та ра да 
про фе сор ке Кле ут и то пао омаж во ље ној и под сти цај ној про фе сор ки.

Ра до слав Ера ко вић, у тек сту „Књи жев на суд би на гра ни чар ских фа
ми ли ја у ту ма че њу Ма ри је Кле ут”, ана ли зи ра ре зул та те ис тра жи вач ког 
ра да Ма ри је Кле ут у про у ча ва њу и при ре ђи ва њу књи жев не за о став шти
не Алек сан дра Пи шче ви ћа, до пу њу ју ћи их жи во пи сним, го то во ро ма
неск ним суд би на ма са мог Пи шче ви ћа и ње го вих са вре ме ни ка. Ера ко вић 
по ка зу је ка ко Ма ри ја Кле ут ана ли зи ра од нос Пи шче ви ће ве кри ти ке 
дру штве нопо ли тич ких по ја ва он да шње Ру си је и ње го вих за вод нич ких 
аван ту ра. Ера ко вић по све ћу је па жњу и ли ку Си ме о на Пи шче ви ћа, Алек
сан дро вог оца, са гле да ном из ис тра жи вач ке ви зу ре Ма ри је Кле ут, као 
фи гу ри бри жног оца, ко ји сво јој де ци обез бе ђу је ква ли тет но шко ло ва ње, 
и ин тер пре та ци ји двор ског скан да ла у ко ме је уче ство вао Си ме он Зо рић. 
Ера ко вић ука зу је ка ко је Ма ри ја Кле ут из дво ји ла са ти рич ну нит Мо јег 
жи во та. Он пред ста вља чи та о ци ма и Јо си фа Ива но ви ча, Пи шче ви ће вог 
ро ђа ка, ко ји осли ка ва ко рум пи ра ни и ште то чин ски слој ру ског дру штва. 
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Ана ли зом ли ко ва Ива на и Алек се ја Де пре ра до ви ћа, Пи шче ви ће вих ро
ђа ка, бли же се пред ста вља те мат ска ком по зи ци ја де ла и отва ра увид у 
род бин ске од но се Алек сан дра Пи шче ви ћа. У тек сту Ра до сла ва Ера ко ви ћа 
о при ре ђи вач ком ра ду Ма ри је Кле ут про ве ја ва фи на ис тан ча на ду хо ви тост, 
ко ја ана ли зу за о став шти не Алек сан дра Пи шче ви ћа при бли жа ва чи та њу 
за во дљи вог га лант ног ро ма на. 

И Дра го љуб Пе рић са сен зи бил но шћу и по што ва њем пи ше о ис
тра жи вач ком пре га ла штву Ма ри је Кле ут, раз ма тра ју ћи „До ку мен то ва
но и де таљ но са оп ште ње о вам пи ри ма” у кон тек сту ин те ре со ва ња Ма
ри је Кле ут за пред ву ков ска бе ле же ња срп ског вер бал ног фол кло ра. 
Пе рић опи су је струк ту ру књи ге, где су да ти: опи си на чи на упо ко ја ва ња 
вам пи ра, смрт ни ис хо ди, тип ски опи си вам пи ра. Он по ка зу је ка ко Ма
ри ја Кле ут у књи зи Вам пи ри у Ср би ји у XVI II ве ку на уч но кри тич ки 
при сту па До ку мен то ва ном и де таљ ном са оп ште њу о вам пи ри ма... Пе
рић де таљ но ана ли зи ра њен при ступ овом за во дљи вом фе но ме ну и на
ро чи то ис ти че кул ту ро ло шки зна чај књи ге. 

Текст Ма ри је Кле ут „При ча о Би бли о те ци Ма ти це срп ске и реч 
за хвал но сти” уце ло вљу је збор ник по све ћен ње ном де лу. До бит ни ца 
На гра де Злат на књи га Би бли о те ке Ма ти це срп ске ис пи са ла је сво ју 
„ин тим ну исто ри ју Би бли о те ке”, от кад је, још као гим на зи јал ка, пр ви 
пут кро чи ла у Би бли о те ку до до де ле на гра де. Ре ми ни сцен ци је се жу до 
сту дент ских да на и ње них по че та ка ба вље ња на уч ним ра дом, ка да је 
упо зна ва ла би бли о те ка ре и ва жне љу де из стру ке. По зни ја при се ћа ња 
ти чу се про фе су ре – Ма ри ја Кле ут је во ди ла сво је сту ден те у ка та лог 
Би бли о те ке у окви ру на ста ве из тех ни ке на уч ног ра да – и ње ног пред
сед ни ко ва ња Управ ним од бо ром Би бли о те ке. 

На кра ју свог тек ста Ма ри ја Кле ут се, по ред за хвал но сти жи ри ју 
на гра де, уред ни ца ма Збор ни ка и управ ни ку Би бли о те ке Се ли ми ру Ра
ду ло ви ћу, с то пли ном при се ћа би бли о те ка ра ко ји су јој нај ви ше по мо гли 
у ње ном на уч ном ра ду: Пе те ра Хај нер ма на, Ма ри ји це Чур чић, Ла зе Чур
чи ћа, Ра до ва на Ми ћи ћа, Гор да не Ђи лас, Ра ди во ја До де ро ви ћа, Ду ши це 
Гр бић, Бра ни сла ва Авра мо вић, Иван ке Клајн, Алек сан дра Ра до ви ћа...

Збор ник са др жи и пра те ћи на уч ни апа рат у ви ду са же тих би о би
бли о граф ских бе ле шки о ау то ри ма.

Све тек сто ве ово га Збор ни ка од ли ку је об у хват но, по што ва њем 
на дах ну то иш чи та ва ње сло же ног, сло је ви тог и про ду бље ног на уч ног 
ра да Ма ри је Кле ут. Тру до љу би во на уч но прег ну ће про фе сор ке Кле ут 
кра си, пре све га, раз у ђе но ба вље ње на род ном књи жев но шћу: од са свим 
са же тих ис ка за, пре ко на уч них сту ди ја, до мо но гра фи ја и при ре ђе них 
књи га. Ау то ри су се с озбиљ но шћу по све ти ли раз ма тра ним те ма ма и 
ква ли тет збор ни ка пред ста вља ми ни мал но „пре кла па ње” и спо ми ња ње 
истих на уч них ра до ва. Ипак, до ста то га је оста ло ван збор ни ка, а то нам 
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до ка зу је се лек тив на би бли о гра фи ја про фе сор ке Кле ут. Ра до ви ко ји је су 
пу бли ко ва ни по ка зу ју зна ча јан до при нос Ма ри је Кле ут про у ча ва њу на ше 
на род не књи жев но сти, али и то ка ко је она ус пе ла да све фе но ме не ко
ји ма се ба ви ла укло пи у ши ри кул тур ноисто риј ски кон текст.

Ми ли вој БАЈ ШАН СКИ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
МАС Срп ска књи жев ност и је зик

baj san ski mi li voj4@gmail.com

ПРАВ ДА И КРИВ ДА

Го ра на Ра и че вић, Агон и ме лан хо ли ја, Жи вот и де ло Ми ло ша Цр њан ског, 
Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2021

Во лео бих да, пи шу ћи о овој књи зи Го ра не Ра и че вић о Цр њан ском, 
нај пре по сма трам Цр њан ског и Ба нат; да га по ве жем са ма ње по зна тим 
пи сци ма, Ми ла ном Ла за ре ви ћем и Ми ле том Јак ши ћем. Же лео сам да 
на пи шем без бри жан и лак текст о ве тру у њи хо вом (ба нат ском) ви ђе њу; 
јер, на кра ју, све при па да ве тру.

Мо гао бих ре ћи ко ју реч и о сти ху Ми ле те Јак ши ћа из пе сме под 
на сло вом „Из днев ни ка”: „Сун че ва де ца – јед на по ро ди ца”. Ла ко бих се, 
по сле то га, са Цр њан ским, пре се лио у Рим.

Во лео бих, али не мо гу. Не да ми на слов овог тек ста („Прав да и 
крив да”). Не да ми плач Иве Веј во де – не мо ћан плач из бе са! За што је пла
као Иво Веј во да (а ни је пла као без раз ло га) – от кри ћу ка сни је.

*

Не до ста је ми пр ва ре че ни ца. Она у ко ју ве ру јем и ко ја је у ста њу 
да дậ за мах чи та вом тек сту и из ву че га до кра ја. (Убе ђен сам да та ква 
ре че ни ца по сто ји.)

Пред на ма је књи га о Цр њан ском. (Та ко ћу је до кра ја тек ста и на
зи ва ти.) Али ово је књи га и о јед ном на ро ду. Ово је и књи га о тра же њу 
прав де... (На слов ПРАВ ДА И КРИВ ДА сам се на мет нуо.) Ка ко тра жи ти 
прав ду у све ту чи ји је основ ни по сту лат да је ја чи ма све до зво ље но?

То тра же ње прав де, та при ча о Цр њан ском, зах те ва дру га чи је пи
са ње. И пи сац књи ге о Цр њан ском, Го ра на Ра и че вић, на са мом по чет ку, 
за у зи ма гард! И бра ни Цр њан ског и на па да про тив ни ке. Ако би смо на
ста ви ли да ко ри сти мо овај бок сер ски реч ник, мо гли би смо ре ћи да не 




